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ΖΗΤΟΥΝΤΑΙ ΤΡΑΠΕΖΙΚΑ ΣΤΕΛΕΧΗ ΠΡΟΘΥΜΑ ΓΙΑ ΜΕΤΑΝΑΣΤΕΥΣΗ

Οι ελληνικές τράπεζες αναζητούν ικανό ανθρώπινο δυναμικό, προκειμένου να επανδρώσουν τα υποκαταστήματά τους στην ευρύτερη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης

Του Αλέκου Λιδωρίκη
Κλειδί, η εκπαίδευση και η προσαρμογή του θεσμικού πλαισίου

Σημαντικό επίσης ρόλο στη γενικότερη εξέλιξη του τραπεζικού επαγγέλματος εκτιμάται ότι θα έχουν πρόσφατες αποφάσεις εποπτικών αρχών, που προβλέπουν πλέον την υποχρεωτική πιστοποίηση τραπεζικών υπαλλήλων προκειμένου να ασκήσουν την ειδικότητά τους. Οι τομείς αυτοί εργασιών εκτιμάται ότι θα γνωρίσουν ζήτηση. Ο γενικός γραμματέας της Ελληνικής Ενωσης Τραπεζών (ΕΕΤ) Χρήστος Γκόρτσος, μιλώντας στην «Κ», αναφέρεται γενικότερα στην προσαρμογή του προγράμματος του Εκπαιδευτικού Τραπεζικού Ινστιτούτου (ΕΤΙ) της ΕΕΤ στις νέες απαιτήσεις και παρουσιάζει τομείς τραπεζικών εργασιών όπου η πιστοποίηση είναι υποχρεωτική βάσει νέου ρυθμιστικού πλαισίου.
· Σε ποιες εκπαιδευτικές ενότητες εστιάζεται η προσφορά του ΕΤΙ;

— Οι υπηρεσίες του ΕΤΙ καλύπτουν δύο κατηγορίες αναγκών επαγγελματικής κατάρτισης και εκπαίδευσης: ανάγκες για αύξηση της αποτελεσματικότητας και της ανταγωνιστικότητας και ανάγκες για την εφαρμογή κανονιστικών ρυθμίσεων για τη λειτουργία των τραπεζών. Στο πλαίσιο της πρώτης, προσφέρονται ξεχωριστά εκπαιδευτικά συστήματα για την εμπορική και για την επενδυτική τραπεζική, περιλαμβάνοντας προγράμματα που ξεκινούν από την αρχική επαγγελματική κατάρτιση και φτάνουν μέχρι την ανωτάτου επιπέδου εξειδίκευση.

Στη δεύτερη κατηγορία, εκτός από προγράμματα για την εφαρμογή του ρυθμιστικού πλαισίου, περιλαμβάνονται μαθήματα που σχετίζονται με αποφάσεις των αρμόδιων εποπτικών αρχών για υποχρεωτική εκπαίδευση και πιστοποίηση της επαγγελματικής επάρκειας. Το ΕΤΙ δίνει έμφαση στην κατηγορία αυτή, αφενός μεν γιατί οι τράπεζες αντιμετωπίζουν «καταιγισμό» ρυθμιστικών κανόνων, και αφετέρου γιατί η προστασία του καταναλωτή και η πρόληψη εγκληματικών δραστηριοτήτων επιβάλλουν να εκπαιδεύεται και να πιστοποιείται σημαντικός αριθμός υπαλλήλων και στελεχών και σε μεγάλο εύρος ειδικοτήτων.
· Μπορούν να αναφερθούν χαρακτηριστικά παραδείγματα νέων εκπαιδευτικών προγραμμάτων που δείχνουν τις νέες ανάγκες του ελληνικού τραπεζικού συστήματος;

— Το ΕΤΙ, εκμεταλλευόμενο την τεχνογνωσία των στελεχών των τραπεζών-μελών της Ελληνικής Ενωσης Τραπεζών, διαμόρφωσε έναν κύκλο εκπαίδευσης σχετικά με τις Πράξεις Διοικητή της Τραπέζης της Ελλάδος για την εφαρμογή του νέου ρυθμιστικού πλαισίου αναφορικά με την κεφαλαιακή επάρκεια. Στον κύκλο αυτό περιλαμβάνονται μαθήματα όπως: «Το νέο ρυθμιστικό πλαίσιο της Επιτροπής της Βασιλείας για την κεφαλαιακή επάρκεια των πιστωτικών ιδρυμάτων», «Διαχείριση του λειτουργικού κινδύνου», «Kεφαλαιακή επάρκεια θέσεων σε τιτλοποίηση», «Ορισμός της κεφαλαιακής βάσης των τραπεζών».

Χαρακτηριστικό επίσης παράδειγμα νέων εκπαιδευτικών σεμιναρίων αποτελεί το νέο πρόγραμμα για την Κανονιστική Συμμόρφωση στις τράπεζες, που διαμορφώθηκε για να καλύψει την ανάγκη ανταπόκρισης τραπεζικών στελεχών σε όλο το φάσμα του νομοθετικού και κανονιστικού πλαισίου, σύμφωνα με τη σχετική Πράξη Διοικητή της ΤτΕ.

Επισημαίνεται επίσης η νέα σειρά εκπαιδευτικών προγραμμάτων σε θέματα πρόληψης εγκληματικών δραστηριοτήτων και χρηματοδότησης της τρομοκρατίας. Τα προγράμματα αυτά απευθύνονται σε μεγάλο εύρος υπαλλήλων και στελεχών που απασχολούνται τόσο σε εργασίες καταστημάτων όσο και στη διοίκηση και ειδικεύονται στην εμπορική αλλά και στην επενδυτική τραπεζική.

Η επενδυτική τραπεζική αποτελεί σημαντική δραστηριότητα για τις τράπεζες και για τον λόγο αυτό, εκτός από την υποχρεωτική διάσταση της εκπαίδευσης που τίθεται από τις αρμόδιες αρχές, προκύπτει ανάγκη συστηματικής εκπαίδευσης Στα μαθήματα που προσφέρει το ΕΤΙ συμπεριλαμβάνονται: «Νομοθεσία για την καταπολέμηση του ξεπλύματος χρήματος», «Παροχή επενδυτικών συμβουλών», «Διαχείριση χαρτοφυλακίου».

Νέο εκπαιδευτικό πρόγραμμα προκύπτει από την επικείμενη εφαρμογή του Προεδρικού Διατάγματος σχετικά με την ασφαλιστική διαμεσολάβηση και εκτιμάται ότι θα δημιουργήσει ζήτηση στον συγκεκριμένο τομέα εργασιών. Απευθύνεται στους τραπεζοϋπαλλήλους που λειτουργούν ως «συνδεδεμένοι ασφαλιστικοί διαμεσολαβητές», οι οποίοι υποχρεούνται να διαθέτουν γνώσεις ασφάλισης και ασφαλιστικού δικαίου.



2/2

