ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ

Κυριακή 25 Μαρτίου 2007
Με νέο πρόσωπο ο «Τειρεσίας»

εξηγεί στην «Ο.Κ.» ο πρόεδρος του «Τειρεσία»
Συνέντευξη στην Ευγενία Τζώρτζη

Την κλιμάκωση του χρόνου στέρησης του βιβλιαρίου επιταγών, ανάλογα με το ποσό της ακάλυπτης επιταγής, προβλέπει απόφαση των τραπεζών που τέθηκε σε ισχύ από τις αρχές Μαρτίου. Το νέο καθεστώς, όπως εξηγεί στη συνέντευξή του στην «Ο.Κ.», ο πρόεδρος του «Τειρεσίας» κ. Γιάννης Μούργελας, έρχεται να εκσυγχρονίσει τους κανόνες διακίνησης επιταγών στο τραπεζικό σύστημα, αλλά και να ανακουφίσει περαιτέρω τους επαγγελματίες και τις επιχειρήσεις, μετά την πρόσφατη αύξηση του ορίου των ακάλυπτων επιταγών, πάνω από το οποίο επιβάλλεται στέρηση του βιβλιαρίου. Το νέο καθεστώς, όπως διαβεβαιώνει ο κ. Μούργελας, εξασφαλίζει δικαιότερη μεταχείριση για όσους εξοφλήσουν εκπρόθεσμα την ακάλυπτη επιταγή, ενώ η μετάβαση θα γίνει με τον πλέον ευνοϊκό τρόπο.

— Τα υψηλά ποσά των ακάλυπτων επιταγών που σφραγίζονται και η συνακόλουθη στέρηση βιβλιαρίου επιταγών έχουν δυσμενέστατες συνέπειες στην αγορά. Κατά πόσο η αύξηση από τα 600 στα 1.000 ευρώ του ποσού μέχρι του οποίου δεν επιβάλλεται στέρηση βιβλιαρίου επιταγών, αποτελεί μέτρο που θα ανακουφίσει τον επιχειρηματικό και επαγγελματικό κόσμο;

— Η αύξηση του αριθμού των επιταγών που σφραγίζονται, όπως ανακοινώνεται κάθε μήνα από την «Τειρεσίας» δεν συνεπάγεται απαραίτητα επιδείνωση του οικονομικού κλίματος. Πριν φθάσουμε σε παρόμοια συμπεράσματα, πρέπει να προσδιορίσουμε την αύξηση του αριθμού των επιταγών που εκδίδονται και κυκλοφορούν, ως αποτέλεσμα της καταγραφόμενης αύξησης της οικονομικής δραστηριότητας. Η πρόσφατη πάντως αύξηση του ποσού των σφραγισμένων επιταγών μέχρι του οποίου δεν επιβάλλεται στέρηση βιβλιαρίου επιταγών από τα 600 στα 1.000 ευρώ από την Τράπεζα της Ελλάδος, ανταποκρίνεται στην ανάγκη εκσυγχρονισμού των κανόνων διακίνησης επιταγών στο τραπεζικό σύστημα με βάση τις συνθήκες της αγοράς. Η αλλαγή αυτή συνοδεύθηκε από την πλευρά των τραπεζών με την κλιμάκωση του χρόνου στέρησης του βιβλιαρίου, με ειδική απόφαση που τέθηκε σε ισχύ από τις αρχές Μαρτίου. Η κλιμάκωση προβλέπει ότι

- άνω των 1.000 ευρώ και μέχρι 3.000 ευρώ, ο χρόνος στέρησης είναι 12 μήνες

- άνω των 3.000 ευρώ και μέχρι 6.000 ευρώ, ο χρόνος στέρησης είναι 24 μήνες και

- άνω των 6.000 ευρώ, ο χρόνος στέρησης είναι 36 μήνες.

Πρόκειται για μια σοφή βελτίωση του συστήματος, εάν ληφθεί υπόψη ότι σήμερα οι χρόνοι κλιμακώνονται από τους 12 μήνες στους 36, χωρίς ενδιάμεσο στάδιο.
— Πώς θα γίνει η μετάβαση στο νέο σύστημα και τι προβλέπεται για τις περιπτώσεις που η επιταγή εξοφληθεί εντός της προθεσμίας;

— Η μετάβαση στο νέο σύστημα θα γίνει με τον πλέον ευνοϊκό τρόπο, καθώς για αυτούς που ήδη ισχύει το μέτρο στέρησης βιβλιαρίου επιταγών, ο χρόνος θα επαναπροσδιορισθεί με βάση τη νέα παραπάνω απόφαση και εφόσον προκύψει μείωση, θα εφαρμοστεί ο μειωμένος χρόνος. Εάν αντίθετα προκύψει επιμήκυνση του χρόνου θα συνεχίσει να εφαρμόζεται ο μικρότερος χρόνος, όπως έχει προσδιορισθεί με το ισχύον σύστημα.

Είναι ευνόητο ότι για τις επιταγές που σφραγίστηκαν μετά την 1η Μαρτίου 2007 και δεν πληρώθηκαν κατά τα προαναφερθέντα θα ισχύσουν οι παραπάνω χρόνοι στέρησης βιβλιαρίου επιταγών της νέας απόφασης.

Το νέο καθεστώς προβλέπει επίσης εάν μια επιταγή που έχει σφραγισθεί, εξοφληθεί εντός της προθεσμίας που ορίζει ο νόμος για την σφράγισή της, δεν αναγγέλλεται στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ και δεν επιβάλλεται στέρηση βιβλιαρίου επιταγών στον εκδότη της. Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι εάν μια επιταγή με ημερομηνία π.χ. 5 Απριλίου, εμφανισθεί για πληρωμή την 6η Απριλίου και σφραγισθεί αλλά στη συνέχεια εξοφληθεί μέχρι την 13η Απριλίου, που λήγει το κατά νόμο οκταήμερο για τη σφράγισή της, τότε η Τράπεζα δεν αναγγέλλει τη σφράγιση στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ και δεν επιβάλλεται στέρηση βιβλιαρίου επιταγών. Σε κάθε περίπτωση η εκπρόθεσμη, πλην όμως εντός του οκταημέρου εξόφληση της σφραγισμένης επιταγής, πρέπει να προκύπτει από βεβαίωση είτε της τράπεζας είτε της «Τειρεσίας». Με την απόφαση αυτή, η Τράπεζα της Ελλάδος θέλησε να διευκολύνει αυτούς που από ανθρώπινη αμέλεια ή για κάποιους συγκυριακούς λόγους δεν φρόντισαν να έχουν διαθέσιμα, τα απαραίτητα για την εξόφληση της επιταγής κεφάλαια, αλλά στη συνέχεια, σε σύντομο χρονικό διάστημα επανόρθωσαν.

— Πριν από λίγο καιρό γνωστοποιήθηκε σε πλήθος εταιρειών η έναρξη λειτουργίας ενός νέου αρχείου στην ΤΕΙΡΕΣΙΑΣ, στο οποίο καταχωρίζονται οι καταγγελίες των συμβάσεών τους με τις τράπεζες για την αποδοχή καρτών. Φαίνεται ότι αυτό έχει δημιουργήσει κάποια σύγχυση στην αγορά και πολλοί αναρωτιούνται ποιο θα είναι το περιεχόμενο και η σκοπιμότητα αυτού του αρχείου.

— Όπως γνωρίζετε, η χρήση των πιστωτικών και άλλων καρτών ως μέσου εξόφλησης του αντιτίμου των συναλλαγών αυξάνεται τόσο διεθνώς, όσο και στη χώρα μας με αξιοσημείωτους ρυθμούς. Παράλληλα, όπως είναι φυσικό παρατηρείται και αντίστοιχη αύξηση του κινδύνου πραγματοποίησης αντισυμβατικών ή και παράνομων συναλλαγών. Είναι χαρακτηριστικό στη χώρα μας το πρώτο εννεάμηνο του 2006, οι παράνομες συναλλαγές με κάρτες VISA και MASTERCARD υπερέβησαν σε αξία τα 3 εκατομμύρια δολάρια.

Πρόκειται συνεπώς για ένα σημαντικό πρόβλημα που έχει δυσμενές αντίκτυπο, όχι μόνο στο τραπεζικό σύστημα, αλλά και στις επιχειρήσεις που αποδέχονται τις κάρτες και στους κατόχους που τις χρησιμοποιούν. Για την προστασία λοιπών των συναλλαγών και αυτών που συμμετέχουν σε αυτές, οι διεθνείς οργανισμοί καρτών πρότειναν τη λήψη μέτρων που όχι μόνο θα εμπόδιζαν την εξάπλωση του φαινομένου, αλλά θα συνέβαλαν και στον περιορισμό του.

Ένα τέτοιο μέτρο είναι η δημιουργία βάσεων δεδομένων στις οποίες καταχωρίζονται οι εμπορικές επιχειρήσεις των οποίων οι συμβάσεις για την αποδοχή καρτών καταγγέλλονται λόγω συγκεκριμένης εκ μέρους τους αντισυμβατικής ή και παράνομης συμπεριφοράς κατά την αποδοχή καρτών. Το θέμα συζητήθηκε στην ολομέλεια των προέδρων των ανεξάρτητων Αρχών για την προστασία των προσωπικών δεδομένων όλων των χωρών-μελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης, όπου η πρόταση για τη δημιουργία τέτοιων αρχείων έγινε δεκτή και καθορίστηκαν οι όροι και οι προϋποθέσεις τήρησής τους. Με βάση αυτούς τους όρους υποβάλαμε αίτηση στην Αρχή Προστασίας Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, η οποία χορήγησε τη σχετική άδεια για τη λειτουργία του αρχείου και στη συνέχεια ενημερώσαμε μέσω επιστολών 150.000 επιχειρήσεις.

— Ποιες είναι ο προϋποθέσεις κάτω από τις οποίες καταχωρίζονται οι επιχειρήσεις σε αυτή τη βάση δεδομένων;

— Απαραίτητη προϋπόθεση για την καταχώριση μιας επιχείρησης στο συγκεκριμένο αρχείο είναι η προηγούμενη καταγγελία της σύμβασής της για την αποδοχή καρτών από την αντισυμβαλλόμενη τράπεζα, για κάποιον από τους λόγους που περιοριστικά αναφέρονται τόσο στην άδεια της Αρχής όσο και στις ενημερωτικές επιστολές μας προς τις επιχειρήσεις. Τέτοιοι λόγοι είναι π.χ. η αποδοχή παραχαραγμένων ή κλεμμένων καρτών, το ξέπλυμα χρήματος, η αλλοίωση των ποσών των συναλλαγών, η πραγματοποίηση εικονικών συναλλαγών κ.λπ. Είναι προφανές ότι καταχώριση στο συγκεκριμένο αρχείο γίνεται μόνο εάν πράγματι διαπιστωθεί παραβατική συμπεριφορά που συνιστά σοβαρό λόγο για την καταγγελία της σύμβασης, στον βαθμό που κάθε συμβαλλόμενος επιθυμεί τη διατήρηση των συμβάσεων αυτών, οι οποίες συνάπτονται επ’ ωφελεία και των δύο μερών.

Η καταχώριση στο συγκεκριμένο αρχείο δεν συνιστά κύρωση, ούτε οδηγεί σε κάποια κύρωση. Μέσω του αρχείου αυτού, όπως και όλων των αρχείων της «Τειρεσίας», παρέχεται πληροφόρηση, η αξιοποίηση και αξιολόγηση της οποίας απόκειται αποκλειστικά στις τράπεζες.

Πρόσβαση στο συγκεκριμένο αρχείο έχουν μόνο οι τράπεζες που έχουν άδεια αποδοχής καρτών (acquiring) και από αυτές μόνο τα στελέχη τους που ασχολούνται με τη συγκεκριμένη δραστηριότητα.

Προκύπτει συνεπώς ότι πρόκειται για άλλο ένα αρχείο σκοπός του οποίου είναι η εξυγίανση των καθημερινών συναλλαγών, αλλά και η προστασία των κατόχων πιστωτικών καρτών. Αυτό είναι εύκολο να γίνει αντιληπτό εάν αναλογιστούμε την ταλαιπωρία που θα υποστεί ένας κάτοχος πιστωτικής κάρτας όταν ανακαλύψει ότι στην κάρτα του έχει χρεωθεί ένα ποσό για συναλλαγή που ουδέποτε πραγματοποίησε, το οποίο προέρχεται από παράνομη συναλλαγή με παραχαραγμένη κάρτα.
— Παρεμφερή σκοπό, όπως έχετε υποστηρίξει, εξυπηρετεί και το αρχείο στο οποίο καταχωρίζονται κλεμμένες ή χαμένες αστυνομικές ταυτότητες και διαβατήρια. Από τη μέχρι τώρα εμπειρία από τη λειτουργία αυτού του αρχείου, προκύπτει ότι ο σκοπός αυτός πράγματι εξυπηρετείται;

— Το αρχείο αυτό άρχισε να λειτουργεί τον Μάρτιο του 2000 και μέχρι τον Ιούλιο του 2006 καταχωρίζονταν αριθμοί ταυτοτήτων και διαβατηρίων που είχαν χαθεί ή κλαπεί με πρωτοβουλία των νομίμων κατόχων τους, που υπέβαλαν αρχικά στην «Τειρεσίας» και στη συνέχεια και στις τράπεζες, σχετικές δηλώσεις. Έτσι μέχρι τα μέσα του 2006 είχαν καταχωρισθεί περίπου 19.500 σχετικές δηλώσεις. Στο τέλος Ιουλίου 2006, έπειτα από προσπάθειες αρκετών ετών, εντάχθηκαν στο αρχείο και τα δεδομένα για χαμένες-κλεμμένες ταυτότητες του υπουργείου Δημόσιας Τάξης. Έτσι, σήμερα στο αρχείο αυτό είναι καταχωρισμένες πληροφορίες για περίπου 1.100.000 χαμένες ή κλεμμένες αστυνομικές ταυτότητες και διαβατήρια.

Από τα στοιχεία που τηρούνται στο σύστημα προκύπτει ότι από τον Αύγουστο του 2006 εμφανίζονται στο τραπεζικό σύστημα πάνω από 1.100 χαμένες ή κλεμμένες αστυνομικές ταυτότητες κάθε μήνα. Γίνεται λοιπόν φανερό ότι σε όλες αυτές τις περιπτώσεις απετράπη η πραγματοποίηση καταφανώς παράνομων συναλλαγών, αλλά και ότι όλοι αυτοί που έχασαν ή τους έκλεψαν την ταυτότητα προστατεύθηκαν και απέφυγαν την ταλαιπωρία των διαδικασιών να αποδείξουν στη συνέχεια ότι δεν ήταν αυτοί που απαλλάχθηκαν με την ταυτότητά τους. Η ταλαιπωρία δε αυτή θα μπορούσε να ήταν και μακροχρόνια και κοστοβόρα, εάν με την κλεμμένη ταυτότητα κάποια τράπεζα χορηγούσε βιβλιάριο επιταγών, οι οποίες στη συνέχεια θα εκδίδοντο επί του καταθετικού λογαριασμού του ανυποψίαστου νόμιμου κατόχου της.
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