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Νέοι κανόνες κεφαλαιακής επάρκειας
για τις τράπεζες /Βασιλεία ΙΙ


Τι αλλάζει στη χρηματοδότηση
των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων
Συνέντευξη στον Χρήστο Κώνστα
Μετά την καταναλωτική και τη στεγαστική πίστη, οι τράπεζες στην Ελλάδα καλούνται να αξιοποιήσουν την νέα ανεξερεύνητη περιοχή της χρηματοδότησης μικρών και πολύ μικρών επιχειρήσεων... Οι νέοι κανόνες κεφαλαιακής επάρκειας που επιβάλλει σε όλες τις τράπεζες η Επιτροπή της Βασιλείας ΙΙ δημιουργούν ένα νέο ευνοϊκότερο πλαίσιο χρηματοδότησης των μικρομεσαίων... Η αλήθεια είναι πως το νέο σύστημα υπολογισμού του πιστωτικού κινδύνου για τις τράπεζες είναι ιδιαίτερα περίπλοκο. Όσο μεγαλύτερος είναι ο πιστωτικός κίνδυνος τόσο περισσότερα κεφάλαια πρέπει να δεσμεύουν οι τράπεζες. Αξίζει ωστόσο να μελετήσουμε το νέο περίπλοκο σύστημα και ο Γενικός Γραμματέας της Ένωσης Ελληνικών Τραπεζών, Χρήστος Γκόρτσος με απλά λόγια μας βοηθά να μάθουμε «από μέσα» πως οι τράπεζες θα αξιολογούν τους νέους πελάτες τους...


- Γιατί όλοι στο τραπεζικό σύστημα αντιμετωπίζουν με δέος τις επερχόμενες αλλαγές που επιβάλει η περιβόητη συμφωνία της Βασιλείας ΙΙ;

Οι κανόνες για την επιβολή κεφαλαιακών απαιτήσεων στις τράπεζες στοχεύουν στην ενίσχυση της ικανότητας απορρόφησης ζημιών, σε περίπτωση που οι μη προβλέψιμοι κίνδυνοι, στους οποίους εκτίθενται με τη λειτουργία τους, εκδηλωθούν. Αυτοί οι κανόνες αποτελούν μέρος του ευρύτερου δικτύου ασφαλείας, το οποίο αποβλέπει στη διασφάλιση της σταθερότητας του τραπεζικού συστήματος.


- Γιατί υπάρχει η Επιτροπή της Βασιλείας; Τι εξυπηρετεί;

Η Eπιτροπή της Βασιλείας για την Τραπεζική Εποπτεία ιδρύθηκε στο τέλος του 1974, σε μια περίοδο που το διεθνές νομισματικό σύστημα πέρασε από το καθεστώς των σταθερών συναλλαγματικών ισοτιμιών στο καθεστώς της ελεύθερης διακύμανσης των συναλλαγματικών ισοτιμιών, από τους διοικητές των κεντρικών τραπεζών της ομάδας των 10 κρατών (G 10). Την Επιτροπή της Βασιλείας υποστηρίζει η Τράπεζα Διεθνών Διακανονισμών (Bank for International Settlements). Η Επιτροπής της Βασιλείας προσπαθεί να διασφαλίσει τη σταθερότητα του διεθνούς χρηματοπιστωτικού συστήματος και στη διαμόρφωση ισοδύναμων όρων ανταγωνισμού, κυρίως σε διεθνές επίπεδο, αφενός μεν μεταξύ των διεθνώς δραστηριοποιούμενων τραπεζών και, αφετέρου, μεταξύ των τραπεζών και των εταιρειών παροχής επενδυτικών υπηρεσιών. Το ισχύον σύστημα κανόνων της Επιτροπής της Βασιλείας αναφορικά με την κεφαλαιακή επάρκεια των διεθνών τραπεζών (από το οποίο έχει επηρεαστεί η ευρωπαϊκή κοινοτική νομοθεσία και μέσω αυτής η νομοθεσία των κρατών-μελών της Ευρωπαϊκής Κοινότητας) διαμορφώθηκε σταδιακά από τον Ιούλιο του 1988, όταν δημοσιεύτηκε το Σύμφωνο της Βασιλείας για την Κεφαλαιακή Επάρκεια (International Convergence of Capital Measurement and Capital Standards). Το Σύμφωνο αυτό τροποποιήθηκε και συμπληρώθηκε το 1996.

- Η αλήθεια είναι κ. Γκόρτσο ότι αυτό το παλιό και περιβόητο Σύμφωνο του 1988 για την κεφαλαιακή επάρκεια, αποτέλεσε αντικείμενο έντονης κριτικής...

Γι’ αυτό λοιπόν, η Επιτροπή της Βασιλείας για την τραπεζική εποπτεία εξέδωσε στις 26 Ιουνίου 2004 το νέο Σύμφωνο για την Κεφαλαιακή επάρκεια. Στην Ελλάδα η ενσωμάτωση του νέου Συμφώνου θα πραγματοποιηθεί μέσω της ενσωμάτωσης της σχετικής κοινοτικής Οδηγίας. Οι νέες προτάσεις της Επιτροπής της Βασιλείας αφορούν σε τρεις θεματικές ενότητες:

- στην τροποποίηση του πλαισίου υπολογισμού ελάχιστων κεφαλαιακών υποχρεώσεων έναντι του πιστωτικού κινδύνου - με την προσθήκη απαιτήσεων για κάλυψη έναντι του λειτουργικού κινδύνου (Πυλώνας Ι),

- στην καθιέρωση διαδικασιών για το διαρκή έλεγχο της επάρκειας των ιδίων κεφαλαίων των τραπεζών (Πυλώνας ΙΙ), και

- στην ενδυνάμωση της πειθαρχίας που επιβάλλει η αγορά στις τράπεζες μέσω της καθιέρωσης κανόνων γνωστοποίησης οικονομικών και άλλων στοιχείων (Πυλώνας ΙΙΙ).

Στο νέο πλαίσιο κεφαλαιακής επάρκειας προβλέπονται εναλλακτικές μέθοδοι υπολογισμού των κεφαλαιακών απαιτήσεων πιο ευαίσθητες ως προς τον κίνδυνο, επιτυγχάνοντας σύγκλιση μεταξύ του εποπτικού και του οικονομικού κεφαλαίου.

- Ας τα πάρουμε ένα- ένα. Αυτός ο πρώτος πυλώνας του νέου Σύμφωνου τι αλλαγές φέρνει;

Πρώτα, τροποποιεί την ισχύουσα τυποποιημένη μέθοδο (standardized approach) για τον υπολογισμό των κεφαλαιακών απαιτήσεων. Η νέα τυποποιημένη μέθοδος διατηρεί τη λογική της παλιάς μεθόδου με την απόδοση προκαθορισμένων συντελεστών στάθμισης κινδύνου. Εντούτοις, επιτυγχάνει μεγαλύτερη ευαισθησία ως προς τον κίνδυνο, στο μέτρο που οι συντελεστές κινδύνου προσδιορίζονται ανάλογα με τη διαβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας του αντισυμβαλλομένου.

Δεύτερο, αναγνωρίζει τη μέθοδο υπολογισμού βάσει εσωτερικών συστημάτων διαβάθμισης (internal ratings based approach), μέθοδο η οποία παρέχει στις τράπεζες δύο εναλλακτικούς τρόπους υπολογισμού, ανάλογα με το βαθμό εξέλιξης των εσωτερικών τους συστημάτων διαβάθμισης κινδύνου:

- τη θεμελιώδη μέθοδο (foundation approach) και,
- την προηγμένη μέθοδο (advanced approach).

- Επιμένετε και επαναλαμβάνετε πως οι νέοι κανόνες της Βασιλείας ΙΙ επηρεάζουν σημαντικά και τη χρηματοδότηση των μικρομεσαίων επιχειρήσεων... Γιατί;

Μα αυτό ακριβώς το ζήτημα της χρηματοδότησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων αποτελούσε αντικείμενο έντονης κριτικής των αρχικών συμβουλευτικών κειμένων της Επιτροπής της Βασιλείας. Η κριτική εστίαζε στο υψηλό κόστος χρηματοδότησης που συνεπάγεται το νέο Σύμφωνο για τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις δεδομένου ότι αφενός απουσιάζει η εξωτερική αξιολόγηση στις περισσότερες περιπτώσεις των ΜΜΕ και αφετέρου η στατιστική εκτίμηση της πιθανότητας αδυναμίας εκπλήρωσης του αντισυμβαλλομένου δεν υπολογίζεται εύκολα λόγω απουσίας αναγκαίων στοιχείων. Κατά συνέπεια οι τράπεζες είναι υποχρεωμένες να διατηρούν υψηλές κεφαλαιακές υποχρεώσεις έναντι των συγκεκριμένων ανοιγμάτων.

- Ναι αλλά και σήμερα η πιθανότητα αδυναμίας εκπλήρωσης του αντισυμβαλλομένου είναι ιδιαίτερα υψηλή. Με λίγα λόγια ο κίνδυνος χρηματοδότησης των μικρομεσαίων επιχειρήσεων παραμένει ίδιος...

Ειδικές έρευνες κατέδειξαν ότι η υψηλή διασπορά αυτών των απαιτήσεων συμβάλλει στη μείωση του πιστωτικού κινδύνου και κατά συνέπεια και στο κόστος των ιδίων κεφαλαίων. Εμείς δεν παραγνωρίζουμε ότι οι ΜΜΕ συγκροτούν τη ραχοκοκαλιά της Ευρωπαϊκής οικονομίας (το 99% των επιχειρήσεων που εδρεύουν στην ΕΕ των 25 είναι Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις), ούτε αγνοούμε ότι αυτές ακριβώς οι επιχειρήσεις εξαρτώνται περισσότερο από την τραπεζική χρηματοδότηση. Αυτός είναι ο λόγος που Ευρωπαϊκή Ένωση διαμόρφωσε ένα ειδικό, περισσότερο ευνοϊκό πλαίσιο, για τη στάθμιση των χορηγήσεων έναντι των ΜΜΕ τόσο στην τυποποιημένη μέθοδο (υπό - α) όσο και στη μέθοδο των εσωτερικών διαβαθμίσεων (υπό β).

- Για να το δούμε αυτό πιο συγκεκριμένα...

Στην τυποποιημένη μέθοδο οι συντελεστές κινδύνου προσδιορίζονται ανάλογα με τη διαβάθμιση της πιστοληπτικής ικανότητας του αντισυμβαλλόμενου. Όσον αφορά τη μεταχείριση των ανοιγμάτων προς ΜΜΕ στην τυποποιημένη μέθοδο πρέπει να επισημανθεί ότι εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις για τη συμπερίληψη τους στη κατηγορία ανοιγμάτων λιανικής τραπεζικής θα σταθμίζονται με συντελεστή κινδύνου 75 % αντί του 100% που ισχύει σήμερα. Το γεγονός αυτό συνεπάγεται μείωση του κόστους ιδίων κεφαλαίων για τις τράπεζες.

- Δηλαδή ο δανεισμός μπορεί να γίνει φθηνότερος για τις αξιόπιστες μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Ποια είναι ωστόσο τα κριτήρια για να συμπεριληφθεί ένα άνοιγμα στο χαρτοφυλάκιο λιανικής τραπεζικής;

Πρώτα από όλα η ιδιότητα του πελάτη (φυσικό πρόσωπο ή μικρές επιχειρήσεις), τα χαρακτηριστικά του προϊόντος που παράγει (προσωπικά και καταναλωτικά δάνεια, πιστωτικές ευχέρειες κ.λπ.), η διασπορά χαρτοφυλακίου (granularity), και φυσικά το ύψος ανοίγματος (δεν πρέπει να υπερβαίνει το 1 εκατ. ευρώ).

- Η μεγάλη ωστόσο καινοτομία του νέου Συμφώνου είναι η δυνατότητα χρήσης εσωτερικών υποδειγμάτων υπολογισμού του πιστωτικού κινδύνου.

Σε αντίθεση με την αδρή και συχνά αυθαίρετη κατάτμηση των συντελεστών στάθμισης κινδύνου της τυποποιημένης προσέγγισης, η προσέγγιση των εσωτερικών συστημάτων παρέχει τη δυνατότητα πλήρους εξατομίκευσης του πιστωτικού κινδύνου ανά αντισυμβαλλόμενο. Η Μέθοδος των Εσωτερικών Διαβαθμίσεων αποτελεί ένα μεγάλο βήμα προς την κατεύθυνση της σύγκλισης της έννοιας «κίνδυνος» με την έννοια «απόδοση», η οποία με τη σειρά της θα οδηγήσει σε απελευθέρωση ιδίων κεφαλαίων και άρα επέκταση σε νέες δραστηριότητες, ενισχύοντας έτσι την οικονομική ανάπτυξη. Στην περίπτωση των μεθόδων εσωτερικών αξιολογήσεων παρέχονται δυο δυνατότητες μεταχείρισης των ανοιγμάτων προς ΜΜΕ είτε ως ανοίγματα του χαρτοφυλακίου λιανικής (υπό α) είτε εφόσον δεν πληρούνται οι σχετικές προϋποθέσεις ως ανοίγματα έναντι επιχειρήσεων (υπό β).

- Πως μπορούν οι τράπεζες να περιλάβουν τα δάνεια προς ΜΜΕ στην κατηγορίας της λιανικής με τη μέθοδο αυτή ώστε οι κεφαλαιακές απαιτήσεις να υπολογίζονται ευνοϊκότερα;

Τα κριτήρια συμπερίληψης στο χαρτοφυλάκιο λιανικής είναι τα ίδια που χρησιμοποιούμε και στην τυποποιημένη προσέγγιση, αλλά επιπλέον σημαντικό κριτήριο αποτελεί και ο τρόπος με τον οποίο διαχειρίζονται οι τράπεζες, σε όρους πιστωτικού κινδύνου, τα δάνεια προς Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις. Συγκεκριμένα προκειμένου να συμπεριληφθεί στο χαρτοφυλάκιο λιανικής ένα δάνειο προς ΜΜΕ θα πρέπει η τράπεζα να μην το παρακολουθεί μεμονωμένα, αλλά ως μέρος ενός συνόλου /χαρτοφυλακίου ανοιγμάτων με ομοειδή χαρακτηριστικά. Σύμφωνα με την Ευρωπαϊκή Επιτροπή η μεταχείριση των ανοιγμάτων προς ΜΜΕ ως ανοίγματα λιανικής τραπεζικής προϋποθέτει ότι οι τράπεζες τα αντιμετωπίζουν κατά τρόπο όμοιο με τη μεταχείριση των άλλων ανοιγμάτων λιανικής και διαχρονικά συνεπή (SME use test).

- Ακούγεται ότι αρκετά ανοίγματα χρηματοδότησης κεφαλαίου κίνησης θα μπορούν, εφόσον πληρούν τις σχετικές προϋποθέσεις να περιληφθούν στην κατηγορία αποδεκτών ανανεούμενων πιστωτικών ανοιγμάτων.

Αν και προβλέπεται η χρήση της συνάρτησης υπολογισμού κεφαλαιακών απαιτήσεων για τα ανοίγματα έναντι επιχειρήσεων, έχει προβλεφθεί ειδικός συντελεστής - για τη προσαρμογή των κεφαλαιακών απαιτήσεων στο μέγεθος της εταιρείας (firm size adjustment), ανάλογα με το ύψος του κύκλου εργασιών ο οποίος πρέπει να κυμαίνεται από 5 μέχρι 50 εκατ. ευρώ. Η μεταβλητή προσαρμογή στο μέγεθος της εταιρείας επιτρέπει τη μείωση των κεφαλαιακών απαιτήσεων μέχρι 20% για τις επιχειρήσεις με ετήσιο κύκλο εργασιών 5 εκατ. ευρώ.

- Ας δούμε τώρα πως μεταφράζονται όλα αυτά στην περίπτωση της Ελλάδας. Εδώ έχουμε χιλιάδες Ομόρρυθμες, Ετερόρρυθμες και Ατομικές Επιχειρήσεις που αποτελούν το 90,4% του συνόλου των Ελληνικών επιχειρήσεων...

Ειλικρινά πιστεύω πως η εφαρμογή του νέου πλαισίου κεφαλαιακής επάρκειας θα είναι ιδιαίτερα ευνοϊκή για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις ειδικά τώρα που οι τράπεζες στρέφονται ακόμη περισσότερο προς τη χρηματοδότησή τους. Για τις Μικρομεσαίες Επιχειρήσεις, η πρόσβαση σε φθηνή τραπεζική χρηματοδότηση συναρτάται άμεσα με τον τρόπο οργάνωσης και λειτουργίας τους και την αποδοτικότητα τους. Η επιτοκιακή επιβάρυνση των δανείων των ΜΜΕ θα αποτελεί συνάρτηση του αναλαμβανόμενου κίνδυνου και συνεπώς το κόστος δανεισμού θα προσδιορίζεται από υποκειμενικά και αντικειμενικά στοιχεία. Οι ΜΜΕ θα πρέπει να συνεργάζονται με τις τράπεζες για την παροχή όλων αυτών των αναγκαίων πληροφοριών για την αξιολόγηση της πιστοληπτικής τους ικανότητας. Σε αυτό πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στο μέτρο που από το σύνολο των επιχειρήσεων στην Ελλάδα, μόνο το 5,9% είναι υποχρεωμένες να δημοσιεύουν οικονομικές καταστάσεις, καταστάσεις αναγκαίες για την εκτίμηση της πιστοληπτικής ικανότητας των αντισυμβαλλομένων των τραπεζών.
- Υπάρχει ειδικό καθεστώς για τη χρηματοδότηση νέων ή όπως τις αποκαλούν νεότευκτων επιχειρήσεων (start up companies);

Στις νεότευκτες επιχειρήσεις απουσιάζουν τα στοιχεία του παρελθόντος που είναι αναγκαία για την εκτίμηση της πιστοληπτικής τους ικανότητας. Για να αντιμετωπισθούν τα προβλήματα χρηματοδότησης αυτών των επιχειρήσεων. υπάρχει το Ταμείο Εγγυοδοσίας Μικρών και πολύ μικρών Επιχειρήσεων ΤΕΜΠΕ ΑΕ. Το ΤΕΜΠΜΕ ΑΕ, είναι μια νέα ανώνυμη εταιρεία του Ελληνικού Δημοσίου που το μετοχικό της κεφάλαιο (100 εκατ. ευρώ) συγχρηματοδοτείται από την Ευρωπαϊκή Ένωση και έχει ως σκοπό να διευκολύνει την πρόσβαση των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων στον τραπεζικό δανεισμό παρέχοντας εγγύηση για την κάλυψη μέρους των δανείων των Μικρομεσαίων Επιχειρήσεων που χορηγούνται από τα πιστωτικά ιδρύματα της χώρας.
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